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令和４年度 第２回 東成区区政会議（にぎわい・きずな部会） 

 

１ 開催日時 令和４年12月20日（火） 19時00分から19時58分まで 

 

２ 開催場所 東成区役所 301会議室 

 

３ 出席者の氏名 

 【委 員】 

  大西 康久（部会長）、北岸 佳子（副部会長）、岡本 光右、川那辺 裕司、 

澤江 久男、杉本 雅子、谷生 嘉宏、中井 康夫、西村 盾彦、馬場 靖、 

船越 眞平、最上 季憲 

【東成区役所】 

  御栗 一智（東成区長※）、 

仲埜 康代（総合企画担当課長）、綱田 俊巳（市民協働課長）、 

遠藤 裕介（総合企画担当課長代理）、岸野  伸浩（市民協働課長代理※）、  

嶋村 研一（地域支援・防災担当課長代理※）   

尾川 辰次（市民協働課担当係長）    ※オンライン出席 

 

４ 委員に意見を求めた事項  

・令和５年度東成区運営方針（素案）について  

 

５ 議事内容（発言者氏名及び個々の発言内容）  

○遠藤総合企画担当課長代理   大変お待たせしました。  

 皆様、本日はお忙しい中、東成区区政会議にぎわい・きずな部会にご出席を賜りま

して、ありがとうございます。  
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 ただいまから令和４年度第２回東成区区政会議にぎわい・きずな部会を開催いたし

ます。 

 私は、東成区役所総務課総合企画担当課長代理の遠藤でございます。どうぞよろし

くお願いいたします。 

 なお、本日の部会につきましては、感染予防の観点から、職員の一部はオンライン

で参加させていただきます。  

 それでは、まず、冒頭に、区長の御栗よりオンラインでご挨拶をさせていただきま

す。 

○御栗区長  皆様、こんばんは。区長の御栗です。  

 本日は、お忙しい中、お集まりいただきまして誠にありがとうございます。  

 本日が本年度２回目のにぎわい・きずな部会となります。にぎわい・きずな部会で

は、活力あるまちづくりや、安全・安心の分野についてご意見やご提案をいただく会

議でございます。 

 今回の議題は、来年度の区役所の運営方針の策定に向けてご議論をお願いします。

今年の４月に東成区新ビジョン－ＲＯＡＤ  ＴＯ  ２０２５－「暮らしやすいまち  

みんなでつくろうひがしなり」をスタートしております。来年度は４年間のビジョン

の２年目に当たります。万博の中心テーマであるＳＤＧｓを取り上げ、９月２６日に

東成区ＳＤＧｓ宣言制度を創設しました。宣言制度の資料をお手元に配付しておりま

すので、お時間があるときにご覧いただきたいと思います。  

 現在、５０近くの企業や地域団体の皆さんに宣言いただいており、区役所のホーム

ページの中でＳＤＧｓで検索していただきますと、閲覧が可能となっております。  

 また、１月２４日の火曜日、区政会議の全体会議がございますが、４０名弱の大人

数、限られた時間となっており、なかなかご発言も難しいと思います。ぜひ、本日の

部会におきまして、皆様の忌憚のないご意見をいただき、区政運営の参考にさせてい

ただきたいと考えておりますので、どうぞよろしくお願いします。  
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 簡単ではございますが、開会のご挨拶とさせていただきます。本日は、どうぞよろ

しくお願いいたします。 

○遠藤総合企画担当課長代理   本日のにぎわい・きずな部会の開催状況でございま

すが、委員定数１４名中１２名の委員のご出席をいただいておりますので、本部会が

有効に成立している旨、ご報告申し上げます。  

 それでは、資料の確認をさせていただきます。  

 まず、事前にお送りさせていただきました資料として、本日の次第、資料１として、

令和５年度東成区運営方針（素案）概要、資料２、令和５年度東成区運営方針（素

案）市様式、資料３として、全体会欠席者の方用の議題に対する質問意見表です。  

 次に、参考資料の確認をさせていただきます。参考資料１から４ページは委員名簿

です。５から１２ページは、前回の会議でいただいた区政会議委員アンケート集計結

果です。１３から１６ページは、前回の区政会議でいただいた質問、意見に対する対

応状況です。最後、１７ページはイベントカレンダーです。また、机上には本日の配

席図を配付しております。  

 資料は以上となりますが、不足はございませんでしょうか。  

 ないようですので、進めさせていただきます。  

 当部会では、資料１、令和５年度東成区運営方針（素案）概要を中心に説明をさせ

ていただきます。 

 本日は、今年２回目の区政会議にぎわい・きずな部会となります。区政会議は区民

の方々が区の行政運営に参画する仕組みです。区長が区の行政運営に当たって計画段

階から幅広い分野の区民の方々の意見を伺い、施策を推進していくこととしておりま

す。 

 また、区政会議では、テーマに基づいて３つの部会を設けており、にぎわい・きず

な部会では、安全で安心なまちづくり、人生１００年時代における区民主体のまちづ

くりについて、専門的な意見交換を行うこととしております。  
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 それでは、委員の皆様を紹介させていただきます。本日は時間の都合がございます

ため、資料に基づきまして名簿の確認で出席者の皆様の紹介に代えさせていただきま

す。 

 では、事前送付資料にございます参考資料２ページをご覧ください。にぎわい・き

ずな部会の委員の皆様です。  

 続きまして、本日お配りしました配席図をご覧ください。本日欠席の委員につきま

しては、配席図の角に欠席と記載しております。  

 続きまして、区役所職員の紹介です。こちらも先ほどと同じく、配席図の確認をも

ちまして紹介に代えさせていただきます。なお、副区長の平田は、本日、所用により

欠席させていただいております。  

 続きまして、会議の進行上の注意事項を申し上げます。  

 まず、当区政会議の部会は、条例により公開することとなっておりますので、ご了

承をお願いいたします。区役所で会議の記録を残しておくため、広報担当者を決めて

おります。広報担当者によります会議中の撮影につきましては、ご了解をいただきた

いと存じます。撮影した写真は区の広報で使用させていただきますので、ご了承願い

ます。また、本日の会議内容は、後日、議事録を公開する予定でございます。  

 続きまして、新型コロナウイルスに関するご協力のお願いです。感染拡大防止の観

点から、会場内の換気として扉の開放等を行っておりますので、ご理解いただきます

ようお願いいたします。なお、会議中、体調が優れなくなった場合等は、ご遠慮なく

お申し出ください。 

 最後に、会場にお越しの皆様にお願い申し上げます。携帯電話は電源をお切りいた

だくか、マナーモードにしていただきますようお願いいたします。  

 また、会場内での通話はご遠慮いただきますよう、併せてお願いいたします。  

 それでは、以降の進行を大西部会長、北岸副部会長にお願いしたいと思います。ど

うぞよろしくお願いいたします。  
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○大西部会長  皆さん、こんばんは。部会長の大西です。  

 それでは、北岸副部会長とともに頑張って進めてまいりたいと思いますので、どう

かよろしくお願いいたします。  

 それでは、令和４年度第２回目のにぎわい・きずな部会の議事に入ります。この部

会は、安全で安心なまちづくり、人生１００年時代における区民主体によるまちづく

りの分野について、皆様方が意見や提案を述べる会議ということになっております。

既に、皆様の元には配付資料、お目通しをしてきていただいていると思います。忌憚

のないご意見、ご提案をしていただき、今後の区政運営の方向性について考えていく

大切な場となります。できるだけ前向きなご意見をいただき、有意義な会議にしてい

きたいと思っておりますので、よろしくお願いいたします。  

 早速ですが、本日の議題について、区役所より説明を受けていきたいと思っており

ます。議題の令和５年度東成区運営方針（素案）概要を説明していただき、その後、

委員の皆様のご意見、ご質問をお聞きしていきたいと思っております。  

 なお、ご意見、ご質問をお聞きする時間は、前半１５分程度を勉強会として、議事

録には残さない意見交換が行われる時間を設けて、その後、部会としての意見をまと

めていきますので、ご協力よろしくお願いいたします。  

 それでは、説明をお願いいたします。  

○綱田市民協働課長  皆さん、こんばんは。東成区市民協働課長、綱田でございま

す。私のほうから、資料１に基づきましてご説明させていただきます。  

 資料１の経営課題、安全で安心なまちづくりとしまして、防災対策としましては、

自主防災組織が主体的に協力企業や関係機関、学校園との連携を図りまして、分散避

難や自宅避難、備蓄の重要性の啓発を強め、区全体の防災力を高めるために、ふだん

から減災対策や気象情報をＬＩＮＥ、ツイッターなどの媒体を活用しまして、防災情

報の発信に努めてまいります。また、災害が発生した場合に、自ら避難することが困

難な災害時要支援者に対しまして、個別避難計画を地域と行政が一体となり作成し、
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さらなる地域防災力向上を図ります。  

 また、防犯・安全対策では、区民の防犯意識を高め、地域の自主防犯活動の促進を

図るとともに、警察などの関係機関と連携し、犯罪抑止のための効果的な防犯対策に

取り組みます。 

 また、通行環境改善のため、放置自転車の取締りだけではなく、自転車利用のマナ

ーアップ啓発を関係機関と連携しまして重点的に行うことにより、交通安全に対する

意識を醸成いたします。 

 経営課題１は以上でございます。  

 次に、裏面めくっていただいて、経営課題４のうち、地域活動協議会による自律的

な地域運営の促進ということで、頻発する自然災害、それの備えや多様化する地域課

題への対応など、行政の手が行き届かないところへの対応としまして、やはり、地域

活動協議会の社会的役割がより一層大きくなっております。地域活動協議会は、広く

地域住民を対象とした多岐にわたる活動を展開しているため、地域特性に応じた豊か

な活動の促進と、会計の透明性確保や、民主的で開かれた組織運営が求められており

ます。 

 以上を踏まえまして、地域活動協議会の自主財源の獲得や、企業との連携、ＩＣＴ

を活用した地域の実情に即したきめ細やかな支援や、地域活動の担い手育成及び発掘

の仕組みの構築、また、自治会、町内会単位、いわゆる第一層の活動の活性化に対す

る支援、さらには地域活動協議会の意義や、求められる機能の理解促進に向けた働き

かけなどの取組を中心に進めてまいります。  

 私のほうからは以上でございます。  

○仲埜総合企画担当課長  失礼いたします。総合企画担当課長の仲埜と申します。

よろしくお願いいたします。  

 それでは、私のほうから、経営課題４の下の部分、マルチパートナーシップの推進

について説明させていただきます。東成区では、たくさんの企業、団体さんが存在い
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たしますけれども、地域課題解決のためにご協力を申し出ていただくこともあるので

すが、なかなか十分連携できていないという状況があります。そこで、区民主体のま

ちづくりを推進するために、企業や団体、個人等が相互連携し、課題へ取組ができる

ような働きかけをしていきたいと考えております。  

 先ほど、区長の話からもありましたように、２０２５年は大阪・関西万博、東成区

制の１００周年などイベントがありますので、これらの機会を活用しながら連携の強

化を図っていきたいと考えております。  

 東成区では、大阪・関西万博のテーマであるＳＤＧｓを推進するために、２０２２

年の９月に東成区ＳＤＧｓ宣言制度を創設しました。先ほどチラシで配らせていただ

いた制度なんですけれども、ちょっとまた見ていていただきたいんですけれども、こ

ちらの制度は、様々な団体や企業様、学校等に取り組んでいただいてるＳＤＧｓを、

もしくは取り組む予定のＳＤＧｓについて宣言いただいて、その内容を東成区のホー

ムページで公表しております。それで、公表しまして、その宣言書というのを自らダ

ウンロードしていただいたら印刷できるような形になるんですけれども、ちょっとも

う皆様にもお渡ししています宣言書、このカラーの分、こういった分ですね、これが

宣言いただいた企業様、皆さん、自分でダウンロードできるような形になっておりま

す。 

 こちら、万博の上にあるのが、万博のキャラクターでミャクミャクというんですけ

れども、それと、区のキャラクターのうりちゃんが掲載された宣言書を飾っていただ

くことによって、ＳＤＧｓの推進はもとより、万博のＰＲも実施していけたらなとい

うふうに考えております。こちらの東成区ＳＤＧｓ宣言を広報しながら、いろんな団

体、企業様とかの宣言をＰＲを行い、より多くの企業、団体に宣言いただきたく努め

ていこうと思っております。  

 一見、ＳＤＧｓ宣言といいますと、非常にハードルが高いと感じる事業者の方も多

いんですけれども、こちらのＳＤＧｓ宣言は、非常に、実際に何かしてくださいとい
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うのではなくて、実際やっていただいていることを、こちらのほうでＰＲさせていた

だきたいというので、そういうことを皆さんやっているっていうのをＰＲすることで、

ＳＤＧｓの取組を推進していければというふうに考えております。  

 また、ＳＤＧｓ宣言いただいた事業者を対象に、研修会なども実施していきたいと

考えております。この研修会の中で、それぞれのご希望を聞いて、事業者間の新たな

連携を促進するとともに、いろんな連携を強化していければというふうに考えており

ます。 

 私のほうから、マルチパートナーシップの推進は以上になります。  

○大西部会長  ありがとうございました。  

 ただいま、区役所より令和５年度東成区運営方針（素案）概要の説明がありました。  

 まず、意見交換の時間として、勉強会を１５分程度行いたいと思っております。勉

強会の間は議事の記録はいたしませんので、各課題についてもう少し詳しく説明を聞

きたいという場合や、もっとこうすればよくなるであろうという前向きなご意見もど

しどし出していただきたいと思っております。そして、意見交換ができましたら、最

後に部会としての意見集約をいたします。  

 それでは、ただいまより勉強会を始めます。  

 

 ＜部会での自由な意見交換＞  

 

○大西部会長 

 ちょっと、この皆さんのご意見、板書、見ていただけますか。分かりますか。これ

だけたくさんの皆さん、ご意見をここに集約して書いていただいてるんですけども、

この中で、全体会議でどれを出すかいうことなんですけども、みんなそれぞれええ意

見ばっかしでね、これ、防災のとこからＬＩＮＥの話出ておりますし、無線の話も出

ておりますし、訓練の話、学校の備蓄の話、それから、皆さん、もう地域で、防犯カ



 

－9－ 

メラ、無線もありますわな、さっき言うたかな、防災無線ですね。たくさんの、それ

と、基本的な考え方、昨年と同じですいうこと。それから平野川、川の問題もまた大

変やと思います。環境が改善しないものか、こんなたくさんあるんですけども、どれ

を１番、２番、３番、全体会議で発表すればいいかということなんですけどもね。  

 これを、区役所のほうで、綱田課長、ちょっとまとめていただくやろか、仲埜課長。

うまいことこう、何個かをまとめて発表いうような形で。 

○仲埜総合企画担当課長  分かりました。 

○大西部会長  ちょっと、仲埜課長、どう。 

○仲埜総合企画担当課長  そうですね、防災の関係。特に地活協とかは大丈夫です

か。防災の関係は、多分たくさん出たんで、何とかまとめさせていただきたいと思っ

て。 

○綱田市民協働課長  同じ無線なら無線とかもありますんで、ちょっとそこらまと

めさせていただきたいとは思います。備蓄倉庫とか、ふだんから出てるような問題点

もたくさん出てますので。まとめるのは簡単だと思います。  

○大西部会長  前と同じ意見があっても、それは大事やいうことでみんな意見が出

るんであって。 

○綱田市民協働課長  もちろん、いや、それは消すとかじゃなくて、そういう、多

数の方がこの意見を出しましたというような形でまとめさせていただきたいと思いま

す。 

（「そうしましょ」の声あり）  

○大西部会長  そういうことで、よろしいでしょうか。  

（「はい」の声あり） 

○大西部会長  こんなにもたくさんの意見ある中で、区役所でちょっとある程度ま

とめていただいて、全体会議でお話をするということで、皆さん、よろしいでしょう

か。 
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（「はい」の声あり） 

○大西部会長  ありがとうございます。皆さんのご賛同をいただきました。  

 あんまり、早う終わってもあかんのかな。  

○仲埜総合企画担当課長  いえいえ、大丈夫です。  

○大西部会長  全体、いや、意見はようけ出たんやわ。  

 では、ほかに追加というご意見がなければ、これにて。  

○澤江委員  よろしいですか。 

○大西部会長  どうぞ、澤江委員。 

○澤江委員  先ほど川の話出ました。私が小さい時分は、たしか、しゅんせつ船っ

ていうんか、あれで川を掘ってたと思うんですけど、今も掘ってるんですか、あれ。

要するに、川のﾍｲっていうや、何ていうんや、それを１メートル伸ばすんと、川底１

メートル掘るのと同じことやし、ですから、今も川底を掘ってるんかなと思って。  

○中井委員  あれ、管轄はどこになるんですか。しゅんせつ・・・。  

○綱田市民協働課長  いや、大阪府。大阪府の河川事務所です。  

○中井委員  ですね。だから、区ではできないですよね。  

○綱田市民協働課長  そうなんですよ。申入れはしております。たまたま去年、区

長がいろんな地域を回ったときにそういった話が出て、河川事務所、大阪市のやつが

そういう説明に来て、なかなかきれいにならんのですわいう説明はして、管轄的には

大阪府。一級河川ですのでね。ですから……。  

○中井委員  区としては要請。 

○綱田市民協働課長  は、してますけど、なかなか、そこの場所だけというわけに

はちょっとまいらないで、何か計画的にやってるというふうに聞いておりますので。  

○大西部会長  確かに、澤江委員言われたように、昔は、あれ、しゅんせつ言うん

ですかね、絶えず来ておりました。これはここの川だけじゃなくして、国全体が川を

掘らな駄目なんですよ。もう、だんだんだんだん浅くなってきております。我々も大
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和川見ても、かつて昔は水が流れておりました。私ら遊びに行きましたけど、今はも

う浅いんですわ。もう、それはいっぱい見えてますんでね。やっぱり国自身も、役所

からもまた発信して、そういう方向性を持っていっていただいたらうれしいと思っと

ります。 

○綱田市民協働課長  そうですね、しゅんせつ船持ってんのも大阪府のほうになり

ますので、我々がちょっとできるような状況ではないんですが、要望はまたお伝えさ

せていただきます。 

○大西部会長  ほかに何か。 

 どうぞ。 

○谷生委員  あまり関係はないんですけども、今里地区で、最近、アライグマが発

見されてるんですね、あちこちで見かけたというのが。それで、連合としても、業者

に、専門家に頼んで、一応は、今、捕獲の準備といいますか、ネズミ捕りみたいな感

じのものを準備するように進めてるんですが、この間はイタチが捕まったようなこと

で本物は捕まらなかったんですけども、聞くところによると、何か狂犬病のようなあ

れを持ってるというので、触ったり近づかないほうがいいようなことを聞いておりま

すので。割と、ほんで、繁殖率は高いというようなことを聞きましたんで、ただ、今

里連合だけで済めばいいんですけども、恐らく、そんなに１か所でじっとしとるわけ

ではないと思いますんで、いずれ出てきたとか見かけたとかいうのは出てくるかなと

思いますんですけども、二、三日前に、ちょうど議員さんに会う機会もありましたん

で、川嶋さん、それから徳永さんにも、一応、声はかけて、区役所のほうへひとつ相

談してみてくれんかということは言いましたんですけど、皆さんもひとつ心に留めて

おいていただきたいと思います。  

○北岸副部会長  どれぐらいの大きさなんですか。 

○・・・・  いや、本物はの。 

○谷生委員  猫よりはかなり大きい。  
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○大西部会長  実際には、イタチはよく、時々さっと走り抜けたりする、それと、

アライグマいうのも、やっぱりあちこちで出てきたいうことで報告は聞くんです。  

○谷生委員  聞きますか。 

○大西部会長  はい。あります。だから、どっかにおるのは確かです。だから、あ

れは触っても駄目やしね。  

○谷生委員  触らんほうがいい。 

○大西部会長  凶暴性があるんで、せやから、今、先生とか、あるいは保健所とか、

ちょっとやっぱり相談されて、どうしたらよいかいうことで、なかなか、どっかで出

てくるようで、捕獲したという話はまだ聞いてないんで、また、ありがとうございま

す。 

○岡本委員  ３匹ぐらいおりまんの、会長、何匹ぐらいおりますか。  

○谷生委員  一番多く見たいうのは、５匹ぐらいを一遍に見たっていう人がおりま

す。ほんで、１匹は確実に、もう何メートルかの距離で写真撮った人もおるんですわ、

向き合うてね。 

○大西部会長  ありがとうございます。  

○谷生委員  それで、繁殖力はきついというので、恐らくあちこちで見かけるんじ

ゃないかなと思いますけど、注意していただきたいと思います。  

○大西部会長  何か、ほかにまだございませんか。何か。  

 ちょっと議題から離れたお話がありましたけども。  

○谷生委員  ちょっと時間取りましたんで、えらい失礼しました。  

○大西部会長  じゃあ、どうも、ありがとうございました。本当にみんな、貴重な

ご意見やら、いろんな、ざっくばらんにお話ししていただいてありがとうございます。  

 これにて本日の議題は以上で終了し、区役所の方に進行をお返しいたしますので、

よろしくお願いいたします。  

○遠藤総合企画担当課長代理   スムーズな議事進行にご協力いただき、ありがとう
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ございました。本日、皆様方からいただきましたご意見につきましては、区政会議全

体会におきまして、大西部会長よりご報告していただきたいと思います。  

 区政会議全体会は、来年１月２４日１４時からコミ協ひがしなり区民センター２階

大ホールにおきまして予定しておりますので、出席方、よろしくお願いいたします。  

 なお、今回より、本日、部会でのご意見の概要を全体会で配布する予定としており

ます。また、全体会で使用します資料は、本日と同じものを使用しますので、当日お

持ちいただきますよう併せてお願いいたします。 

 それでは、これをもちまして終了させていただきます。どうもありがとうございま

した。 


